
  

 

 

 

 

 

美濃加茂市・可児市・富加町・坂祝町・川辺町・七宗町・八百津町・白川町・東白川村・御嵩町 

 

ここ数年、暑くなるのがとても早くなりました。さわやかさはまだ感じられるのですが、日差

しの勢いは、すでに夏です。この流れに乗って、家庭教育学級も力強く運営をスタートしたいも

のです。 

さて、先月に実施した「家庭教育学級リーダー研修会」に、保護者・園（所）及び学校関係・市

町村担当の皆さまには、お忙しい中、多数のご参加をいただきました。ありがとうございました。

大勢での集会が実施しにくい現状を鑑み、昨年度から、誰もが参加しやすいオンライン開催とい

たしました。皆様、いかがでしたか？会本来の目的は、達成できたでしょうか？情報機器に頼ら

ざるを得ない状況のため、当日は、音声や画像等の乱れでご迷惑をお掛けしました。しかし、研

修会そのものについては、「他校の実践を取り入れたい」「セッションで他地区の人たちと交流が

できてよかった」等、前向きなご意見をたくさんいただきました。次年度も、一層充実した会に

なるよう、反省点をつないでまいります。ご協力ありがとうございました。 

 

アンケートより（いただいたご意見です） 

１ 研修内容についてお尋ねします。本日の研修はいかがでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

２ 幼稚園・小学校・中学校の実践発表はいかがでしたか？ 

 

 

 

 幼・保（所）・こ園 小・中学校 

満足 ７６％ ５１％ 

おおむね満足 ２４％ ４６％ 

やや不満足       ３％ 

不満足   

 幼・保（所）・こ園 小・中学校 

参考にできそう ７８％ ６２％ 

おおむね参考にできそう １４％ ３２％ 

多少、参考にできそう      ８％ ５％ 

参考にできそうにない  １％ 

可茂県事務所 振興防災課  
家庭教育推進専門職 安田 早由里 
〒505-8508 
美濃加茂市古井町下古井 2610-1 

TEL：0574-25-3111 内線 208 
FAX：0574-25-3934 

令和４年 ６月号 第３号 

雨と蒸し暑さに負けず、明るく元気に前進！ 

可茂地区トレジャーワード 
 

「Ｉ（アイ）Ｃ（チャレンジ）Ｔ（トライ）・親磨きで一歩前進！」 

可茂地区家庭教育応援通信 

※配信の都合上、内容そのものを、十分にご理解いただけなかった所があったようです。 

 



３ 可児市今渡幼稚園の実践に学ぶ（取り入れたいこと・参考にしたいこと） 

〇ウィズコロナを考えた取組が大変参考になりました。 

〇取組や保護者との関わり、子どもとの過ごし方がよく考えられていてとても素晴らしい 

なと思いました。 

〇『廃材工作』のオンラインでの紹介等、良いアイディアだと感じました。作った作品を 

そのままにするのではなく展示することによってどの家庭も参加でき、みんなで発表し

合うことができる良い事例だと思いました。 

〇取組の成果を展示や発表することで、全家庭が参加できるので、とてもよいことだと思 

いました。今年度の参考にしたいと思います。 

〇『今できることをやれるだけ』をモットーに取り組んでいらっしゃるその想いと実際の

活動が素晴らしいと思いました。 

〇コロナ禍で集まりにくくなったことにより、確かに自分にはわからないから関係ないと 

思いがちですが、作品を掲示することによってみんなに周知できるのは、よいと思いま

した。 

〇全保護者対象に在宅取組型を増やした 

事で、家庭教育学級に対するハードル 

が下がりました。一緒に参加していた 

保護者の関係を深められたことが分か 

りました。自分達の計画と比べて聞く 

ことができ、保護者同士の交流が自分 

達に必要だと気づきました。園との協 

力も必要なので、また相談して参考に 

したいです。 

八百津町立和知小学校の実践に学ぶ（取り入れたいこと・参考にしたいこと） 

〇子どもと一緒に取り組む和知小学校の運動は、挨拶という当たり前の事を大切にする

だけでよいので取り組みやすいと思いました。子ども同士の関わりを温かいものにす

る為には、まずは家で親子でかける言葉を温かいものにしていくという取組を続けて

いくことで身体に染付き、それが心の安定に繋がり、その結果、外（他者）に向けて

の言葉が変わってくると思います。 

〇家族だと「分かってもらえる」と甘えが出て、傷つける言葉になることもあると思い 

ますが、こういった機会に家族みんながぽかぽか言葉を意識しようと前向きに取り組 

まれ、家族のよい関係を深められたことが分かりました。 

〇挨拶を習慣化していくことが親子の会話に繋がる良い取り組みだと感じました。分か

りやすい発表で、とても参考になりました。 

〇現在、子どもが小学生なので、和知小学校さんの発表が大変参考になりました。あい

さつや声がけは、出来ているようで意外と出来ていないことがあります。子どもも親

も一緒に理解しあって成長出来る家庭が増えるといいと思います。まずは全世帯の周

知・実践が大事ではないでしょうか。 

〇ぽかぽか言葉かけ運動は、親子のコミュニケーションを活性化するよい取組だと思い

ました。言葉をかけあうことの大切さを実感できた成果を聞いて、まさしく家庭教育 



の目的そのものだと思いました。夏休み親子チャレンジは、夏休みだからこそできる 

親子での体験を促せてよいと思います。 

〇ぽかぽか声かけ運動が素敵でした。1年間に複数回続けることで習慣化されたという 

ことでしたので、我が家でも取り入れてみたいと思いました。【認めの声がけ】とい 

う表現もいいですね。また『ノーメディアトライアル週間』は、まさに今、私たちが 

直面している問題への取組でしたね。問題意識があるだけでも変わってくると思うの 

で、その後時間を経て各家庭での意識に 

どのような変化があったのか知りたいで 

す。 

〇目的を明確にして取り組んでいるところ 

が良いと思いました。ただノーメディア 

といっても、子どもには嫌な取り組みに 

なりますが、空いた時間を何に使うのか 

はっきり示しているところがポイントだ 

と思います。 

  美濃加茂市立西中学校の実践に学ぶ（取り入れたいこと・参考にしたいこと） 

〇「無理せず」を大切に実践されており、家庭教育学級として重要な視点だと感じまし 

た。現在の取組を活かしたものですぐに取り入れることができると思いました。 

〇中学生とのコミュニケーションは難しいので参考になりました。今、やっていること 

に少し工夫を加えるところも、共感できました。 

〇保護者の方に負担がかからないやり方が参考になりました。ノーメディアの取組は確 

かに今必要なことかなと思いつつも、中学生には厳しそうと感じました。ただ後半の 

交流の中で、取り組んでみえる中学校があり、方法次第でできそうだと思いました。 

他校の具体的な取組が聞けてよかった。 

〇生徒や保護者に負担感を感じさせないように工夫されているところがいいなあと思い 

ました。一緒に参加していただいた保護者さんが、確かに地域や子ども会の行事がで 

きない状況が続いていると話をされていました。コロナ禍だからこそ、家庭教育で親 

子のつながりを深められる取組を提案していけたらと思います。 

〇年齢も上がってきて思春期に入ると自然に会話が増えるというのは難しいので親から 

上手くアプローチをして会話を増やしてコミュニケーションを取ることが大事だと思 

いました。その時に約束カードなどを使えると良いきっかけになりそうです。それに 

よって子どもの困り事や悩みに気付いて寄り添いたいと思いました。 

〇【親同士の絆づくり】という言葉は、今後、私たちの家庭教育学級でも保護者に伝え 

ていきたい言葉だと思いました。家庭教育学級の存在意義はそこにあると思います。 

〇長期休暇中の生活ノートがとてもいいと 

思いました。特に春休みは課題もない為 

家の事にも目を向ける事ができそうです 

し、生活の様子も親が働きに行っている 

間も頑張る姿が見られる気がしました。 

学校単位で取り組めなくても、家庭で子 

どもと取り組めそうか、帰ったら聞いて 

みようと思いました。 



八百津町立和知小学校の実践 

がご覧いただけます。 

ここから ☞ 

 

幼・保・こ園家庭教育学級リーダー研修会の様
子を「オンデマンド」配信中です。行事との重な
りや、都合により当日参加できなかった方の中
で、興味のある方は、是非、ご覧ください。今年
度の活動の参考にしていただける何かが見つか
るはずです。   
配信は、6月２４日までとします。ご覧になり

たい方は、園もしくは、市町村担当者までご連絡
ください 

 勤務先で、家庭教育に関わる研修会をしませ

んか？みんなで学びたいと思われる方は、是

非、県事務所までお声掛けください。 

４ 本研修で取り入れたいことは見つかりましたか？ 

 

 

 

 

 

 ※地域・園・学校によって実態が違いますが。全てを取り入れることは難しくても自分た 
ちの「学級」が少しでも充実するよう、前向きに考えておられることをうれしく思いま 
す。 

 

５ 本研修や家庭教育学級の運営について、ご意見・感想等があればお書きください。 

〇オンライン研修ということで、遠方に出向くことなく研修会に参加できたことがよかった。 

研修の途中で、音声や画面が乱れたことは、残念である。 

〇オンラインの研修会は、私自身初めてでしたが、やはり交流の時間は、有意義だと感じ

ました。いろいろ勉強になりました。 

〇初めての参加でしたが、他の地区の保護者と意見交流ができてとてもよかった。新しい 

 気づきなどもあり、今後の活動に活用していきたいと思います。 

〇大切な取組だと思いました。家庭によって違うかもしれませんが、当たり前に行ってい

ることが、取組になっていて、ちょっと不思議な気分でした。継続させる取組や子ども

の年齢によって変化させる事も大事だなと感じました。 

●計画を立ててしまってからではなく、計画を立てる前にこのような研修があれば参考に 

にして計画を立てることが可能だと思います。他の学校の活動などをお聞きしてやって 

みたいと思ったことを来年度に引き継ぎたいと思います。（地区内には、家庭教育学級長 

の決定が連休明けになる所があるため、例年、この時期に開催してきました。） 

 ●配信時の画像や音声の乱れがないと研修も一層充実すると思う。（情報環境の違いもあり、 

様々な要因が重なり、受講しづらい状況が発生したようです。次年度、配慮すべきこと 

を点検してまいります。） 

ご協力ありがとうございました。皆様の思いを届けてくださったことに感謝します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 幼・保（所）・こ園 小・中学校 

見つかった ６７％ ４９％ 

部分的に取り入れたい     ３３％ ５１％ 

あまり見つからなかった   

各園・学校で、家庭教育学級の取組が始動しま
した。皆さまの会に、私も、是非、参加させてく
ださい。管内で過去数年間に伺っていない園・学
校に、積極的声を掛けさせていただきます。皆様 

と共に学ばせていただける 
ことを楽しみにしていま 
す。 

よろしくお願いします。 

   
 
 
 
 
 

「話そう！語ろう！わが家の約束」運動 オンデマンド配信

中 

是非、参加させてください！ 

お声掛けください 


